



Las fuerzas japonesas han comenzado su ofensiva general en MALASIA

Después de atravesar los desfiladeros que separan a las regiones de PERAK y SELANGOR

Los ingleses bombardearon BANGKOK

Avance hasta un punto que no se menciona

Singapur. — Las tropas blindadas japonesas han avanzado hasta un punto que no se menciona y precisa en el Frente de Malasia. Se dice que los contingentes nipones han sufrido elevadas pérdidas.—(Efe).

Enérgica ofensiva en Filipinas

Estocolmo. — Comunica de Washington el Departamento de Guerra de los Estados Unidos que los japoneses han iniciado una enérgica ofensiva contra las tropas del general Mac Arthur en Filipinas, y que la base de la Isla del Corregidor es bombardeada ininterrumpidamente por los aviones japoneses.—(Efe).

Los japoneses comienzan su ofensiva general en Malaca

Tokio. — Las fuerzas japonesas han comenzado una ofensiva general en Malaca, después de atravesar los desfiladeros entre las regiones de Perak y de Selangor. Las tropas británicas ofrecen re-

sistencia en lo abrupto del terreno.—(Efe).

Bombardeo de Bangkok

Rangún.—Los bombarderos de la RAF atacaron los objetivos militares de un aeródromo situado en las inmediaciones de Bangkok, capital de Tailandia. Se produjeron grandes incendios, perceptibles y visibles a larga distancia. Todos los aviones que tomaron parte en estas acciones regresaron sin novedad a sus bases.—(Efe).

Proclamas niponas en Malasia

Nagkok.—Los aviones japoneses han lanzado proclamas a las tropas británicas en Perak y Selangor, diciéndoles que la suerte de Malasia se halla ya decidida. Por su parte otros aviones nipones han arrojado proclamas en lengua malaya, china e inglesa sobre las poblaciones, pidiéndoles demuestren calma y serenidad.

Los aviones nipones derribaron a otros 10 aparatos enemigos frente a Joloé.—(Efe).

Bangkok, bombardeada

Londres.—Comunican de Batavia que los bombarderos británicos han atacado fuertemente Bangkok, la capital de Tailandia y sus objetivos inmediatos.—Efe.

Los japoneses desmienten

Tokio.—El Almirantazgo japonés ha declarado que las informaciones extranjeras según las cuales un acorazado japonés había sido dañado frente a Mindanao son "una pura maniobra de prestigio".—Efe.

VON RIBBENTROP llega a BUDAPEST y es recibido por BARDOSY

Budapest.—Ha llegado a esta capital Von Ribbentrop, quien permanecerá dos días en Budapest.—Efe.

Se entrevista con el jefe del Gobierno, Bardossy

Budapest.—El ministro de Relaciones Exteriores de Alemania, Von Ribbentrop, ha sido recibido por el presidente del Gobierno húngaro, Bardossy, con quien sostuvo una larga conferencia.—Efe.

Tomas de posesión del nuevo Delegado Nacional de Sindicatos y del Vicesecretario Nacional de Servicios

Les dió posesión el Presidente de la Junta Política

Continúa sus tareas el Consejo Nacional de la Sección Femenina

NIÉVE Y FRIO EN MURCIA

Madrid. — Este mediodía y en el salón de actos de la Junta Política, en su Secretaría General del Movimiento, ha tenido lugar el acto de la toma de posesión de sus cargos de Vicesecretario Nacional de Servicios, camarada Manuel Valdés y del Delegado Nacional de Sindicatos, camarada Fermín Sanz Orrió.

Asistieron al acto todos los Delegados de Servicios y Secretarios Nacionales así como los Jefes de los Sindicatos Nacionales y las representaciones de los Ministerios de Trabajo y de Industria y Comercio. Presidió el ministro Presidente de la Junta Política, señor Serrano Suñer y el Vicesecretario del Partido y ministro, señor Arrese. Este leyó los decretos de nombramientos y seguidamente el ministro

presidente de la Junta Política pronunció las palabras siguientes:

"En nombre del Caudillo, Jefe del Estado y Jefe Nacional de la Falange, damos posesión de los cargos de la Vicesecretaría Nacional de los Servicios al camarada Manuel Valdés y de Delegado Nacional de Sindicatos al camarada Fermín Sanz Orrió".

Por último se cantó el "Cara al sol" y fueron dados los gritos de rigor por el ministro presidente de la Junta Política.—(Cifra).

Ante un acto conmemorativo

Sevilla.—Se están dando los últimos toques a la preparación del Aleazar, donde tendrá lugar un acto falangista, conmemorativo del celebrado en el Frontón Betis

por el Fundador de la Falange. Se establecerá un servicio completo de altavoces, y además serán retransmitidos los discursos por Radio Sevilla.

Dirigirán la palabra el jefe de Propaganda, Julio Estefanía, Sancho Dávila y el ministro Secretario, camarada Arrese. Existe en los pueblitos enorme entusiasmo para esta concentración.—(Cifra).

Las sesiones del VI Consejo de la Falange Femenina

Granada.—Ha continuado esta mañana sus tareas el VI Consejo Nacional de la Sección Femenina. Las sesiones de hoy han sido dedicadas a la cuestión religiosa. Hicieron uso de la palabra la Auxiliadora de Religión y el Asesor Religioso P. Justo Pérez de Urbel.—(Cifra).

Nieva en Murcia

Murcia. — Nieva copiosamente en el pantano de la Fuensanta, donde la temperatura es de bajo cero. En la capital reina un frío intensísimo.—(Cifra).

Lectores: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este periódico.

APUNTE

ZARABANDA

Por iniciativa de la Asociación Católica de Padres de Familia se está constituyendo en Logroño, con el lema de "Apostolado Social Católico", un organismo que tiene por finalidad cooperar al mejoramiento del elemento productor de Logroño en la gran obra de recristianización social.

La prensa de Logroño, que da la noticia, añade que "Apostolado Social Católico" cuenta ya con la adhesión entusiasta de numerosas empresas riojanas.

"No puede tolerarse que se diga todavía que en materia docente todo lo debemos esperar del Estado, y únicamente del Estado. Esa es una frase antiteológica y antiimperial. Muchos hablan erróneamente por ignorancia más que por perversión. Están al servicio de las logias sin darse cuenta".

Así resume la prensa madrileña del día 3 la conferencia del Padre Herrera, Asesor del Ministerio de Educación Nacional, pronunciada ante la Federación de Amigos de la Enseñanza.

Algunos periódicos se han armado un lío confundiendo a los tres almirantes Yamamoto. Yamamoto es un apellido muy frecuente en las familias niponas. Isoroku Yamamoto es el jefe de la flota japonesa en el Pacífico.

Pero otro es Shinjiro Yamamoto, también almirante, y que ha obtenido varias victorias en esta guerra. Este es el organizador de las Juventudes católicas de su país, y fué instructor de lenguas del Emperador.

En Salamanca se ha celebrado un curso de conferencias por la Sociedad Internacional Francisco de Vitoria. En Madrid ha dado estos días Abilio Alaejos una conferencia sobre el Padre Vitoria, como ideal de vida y cultura para España. En Vitoria pronto anunciaremos alguna iniciativa que ahora se estudia.—ACEBEDO.

DEPORTES

...Viene la calma y el raciocinio

Han pasado varios días después de la derrota por partida doble—nos referimos a la ligüera—, y hora es que hablemos un poco del pasado, para dejarlo después en el olvido, y sobre todo del porvenir, que francamente vemos tétrico y con nubarrones de tormenta.

Habrán nuestros lectores leído aquel breve comentario del encuentro de Torre entre zaragozanos y alavesistas. Hoy queremos explicarles más detalladamente lo que allí sucedió en el transcurso de los noventa minutos de juego. Un primer tiempo, en el que el "once" maño, bien animado por su público, y con ganas de victoria jugó al fútbol lo que supo y quiso, sin que sus contrarios pudieran o supieran impedirlo. Únicamente, eso sí, en esta primera mitad, se defendió mejor nuestra defensa, impidiendo que los pocos decididos delanteros blancos chutasen a gol, cosa que no lo hicieron más que en cuatro o cinco ocasiones—dos remates de cabeza de Martínez Catalá, un chut de Aldana y dos de Gozalvo—, y de los que tres fueron tantos. Entre tanto el Alavés en alguna inocente y esporádica arrancada—dos o tres a lo sumo—llegó a los dominios mal defendidos de Valero, y en uno de los líos que allí se armaron Totó marcó el primer tanto.

En la segunda mitad, comenzó a jugar algo, muy poquita cosa el Alavés, en unos minutos de sopor zaragozano, y en otro lío, fallo defensivo y consiguiente empujón con el pie al balón de un delantero vitoriano, débilmente salvó aquel la línea de meta produciendo otro tanto. Y aquí se acabó el Alavés, quedando cuarenta y dos minutos en que el Zaragoza, por cierto sin esforzarse mucho, jugó lo que quiso, marcó dos tantos más—las dos únicas veces que chutó—y aún tuvo el gesto de no saber cortar la única arrancada vitoriana dejándose marcar otro tanto obra de Basterrica.

Ahora bien: decíamos que el Zaragoza, posiblemente y al creer los comentarios del público, jugó el mejor partido de la temporada. Pues bien, el Alavés de hace dos meses, hubiera ganado fácilmente ese partido, posiblemente por la misma diferencia y resultado. ¿Qué le ha sucedido pues a nuestro equipo? Lo primero, y es muy doloroso decirlo, que juegan al fútbol, lo mismo—si no peor—que al principio de temporada, sin haber mejo-

rado y corregido los defectos un ápice. Además salvados o tres jugadores, los demás a causa de su excesiva juventud, escasa fortaleza, y continuidad en los partidos están completamente agotados. Por ejemplo, los dos extremos zaragozanos en diez metros, sacaban fácilmente dos o tres de ventaja a cualquiera de nuestros dos defensas. Arza, no fué ni sombra del Arza de los comienzos de Liga y aun el mismo Tacolo acusa bastante, sobre todo en la falta de velocidad, el esfuerzo de tan continuos partidos. Por último, Salvador denota una baja forma impresionable, falta absoluta de juego bajo el marco y muy poca flexibilidad. Todo esto muy explicable, teniendo en cuenta que durante los días que la Directiva del Alavés ha concedido de per-

miso a los jugadores durante las pasadas fiestas navideñas, Salvador ha engordado una porción de kilos, con la consiguiente merma en flexibilidad y movilidad. Explicable desde luego la falta de forma física, pero inexplicables los motivos y razones, para descuidar la forma de los jugadores ante este trascendental partido. A no ser esas razones económicas pregonadas a bombo y platillo por algún directivo... Pero dejaremos esta cuestión para otro día, pues hay tema para rato.

Queremos, con la afición vitoriana que el Alavés no se hunda, como hubiera sucedido si la Liga continúa dos o tres jornadas más, y haremos lo posible para conseguirlo.

Suplente.

PRIMER GRUPO

Clasificación definitiva

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pn.	Pt.
1. GIJÓN	14	8	4	2	37	23	20	—
2. Salamanca	14	9	0	5	31	25	18	—
3. Ferrol	14	7	3	4	34	20	17	—
4. Santander	14	5	5	4	26	26	15	—
5. Valladolid	14	6	2	6	32	21	14	*1,50 1,52
6. Baracaldo	14	6	2	6	32	29	14	*0,66 1,10
7. Arenas	14	5	0	9	24	38	10	—
8. Irún	14	1	2	11	16	50	4	—

SEGUNDO GRUPO

Clasificación definitiva

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pn.	Pt.
1. SABADELL	14	6	7	1	26	13	19	—
2. Zaragoza	14	6	4	4	30	26	16	*1,00 1,15
3. Alavés	14	7	2	5	32	28	16	*1,00 1,14
4. Constancia	14	5	5	4	28	18	15	*4,00 1,55
5. Girona	14	6	3	5	24	20	15	*0,25 1,20
6. Osasuna	14	5	3	6	29	24	13	—
7. Ferroviaria	14	5	2	7	18	23	12	—
8. Levante	14	2	2	10	17	52	6	—

TERCER GRUPO

Clasificación definitiva

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pn.	Pt.
1. BETIS	14	8	4	2	39	22	20	—
2. Murcia	14	8	1	5	37	28	17	—
3. Cádiz	14	7	2	5	30	19	16	—
4. Málaga	14	5	4	5	19	21	14	*8 0'90
5. Ceuta	14	5	4	5	27	19	14	*0 1,42
6. Cartagena	14	4	3	7	19	37	11	*1,50 0,51
7. Elche	14	4	3	7	23	35	11	*0,66 0,65
8. Xerez	14	3	3	8	23	36	9	—

¡No instale un Gasógeno!
 SIN CONOCER ANTES LA SOLUCION QUE LE DARA
AUTOCARBON, S. A.
 Delegación en Alava: R. Alfaro. Teléfono 2148.
 Instalaciones: Garage ELORIDA. Teléfono 1828.

FRIGORÍFICOS
 Neveras domésticas :: Cámaras industriales
 REPARACIONES.—MAXIMA GARANTIA
 SERVICIO TECNICO Y ECONOMICO
Talleres Electro Mecánicos. - García
 Paz, 3 (Frente a Artillería 25). Teléf. 2149.—VITORIA

Ajedrez

Con ocasión de una brillante partida entre Richter y Wagner, trataré de una nueva variante en la defensa siciliana, descubierta por Richter. Un interesante artículo del propio Richter en "Das Deutsche Schach", de Berlín, me hace volver al tema.

La variante en cuestión es: 1. P4R, P4AD; 2. C3AR, C3AD; 3. P4D, PXP; 4. CX PD, C3AR; 5. C3AD, P3D; 6. A5CR, movimiento este último que empleó Richter por primera vez en 1932, jugando contra Koch y con el deseo de impedir la variante del "dragón"... 6. ..., P3CR; 7. A3R, A2C; 8. 0-0, 0-0, etcétera.

La innovación ha causado estragos y motivado algunas bonitas partidas, pero parece ser que, al fin, se ha encontrado una variante (de Saemisch) que paraliza el ataque blanco y permite a la defensa quedar en mejores condiciones.

Por mi parte, me libraré de asegurar sin un análisis profundo que la variante Richter-Koch haya sido refutada decisivamente con el sistema de Saemisch, y mucho menos sostener que el ataque sea imparable, aunque sí opino que da mucho de sí y están sin estudiar algunas desviaciones interesantes del mismo tema.

A continuación doy varias partidas jugadas con esta nueva variante para que los lectores juzguen:

Blancas, Koch; negras, Kuppe. Berlín, 1932.

1. P4R, P4AD; 2. C3AR, C3AD; 3. P4D, PXP; 4. CX P, C3AR; 5. C3AD, P3D; 6. A5CR?!, P3R; 7. CX C, PC XC; 8. P5R, D4TD; 9. A5 CD!, PXC; 10. PXC, P5CD; 11. D3AR!, PXC; 12. D6A+!, y el negro abandona.

Blancas, Koch; negras, Babel. Jugada en Berlín, 1932.

1. P4R, P4AD; 2. C3AR, C3AD; 3. P4D, PXP; 4. CX PD, C3AR; 5. C3AD, P3D; 6. A5CR, P3R; 7. CX C, PXC; 8. P5R!, D4TD; 9. A5CD!, A2D; 10. PRXC, PAXA; 11. PXP, AX P; 12. 0-0; D2A; 13. CD4R, P4D; 14. C6AR+, R1A; 15. D3A (amenazada D37++), P4TD; 16. P4AD!, TD1AD (no se puede tomar el peón con nada); 17. A4R, P4R (si D3AD, sigue PXP, y gana); 18. AX PR!, y el negro abandona, porque si D3A; 19. PXP, y no podría de-

fender a un tiempo el alfil de 2D y el cuadro 3D.

Partida jugada en el campeonato berlinés de 1933.

Blancas, Grumprich; negras, Richter.

1. P4R, P4AD; 2. C3AR, C3AD; 3. P4D, PXP; 4. CX P, C3AR; 5. C3AD, P3D; 6. A5C, P3R; 7. CX C, PXC; 8. P5R, PXP; 9. D3AR, A2R; 10. AX C, PCXA; 11. A5C, 0-0; 12. AX PA, T1CD; 13. T1D, D2A; 14. T3D, R1T; 15. L4T, T1CR; 16. T3TR, T2C; 17. A4R, P4AR; 18. A3D, P5R; 19. A2R, TXP; 20. 0-0, TXP; 21. C5C, D4AD; 22. A1D, T8AD; 23. D2R, A2C; 24. D2CD, P6R; 25. PXP, T8CD; 26. DXT, TXP; 27. R1T, T7CD+; 28. A3A, TXD; 29. TXT, DXP; 30. C4D, A5R; 31. T8C+, R2C; 32. T3CR+, R3A; 33. AX A, DXA+; 34. C3AR, A3D; 35. T3C, AX T; 36. PXA, D7A. Abandona.

El propio autor de la variante 6. A5C hace fracasar en ella a su adversario, pero es debido principalmente al defectuoso desarrollo del ataque, pues, según hace notar Richter, el blanco pudo jugar 13. A4R!, mucho mejor que T1D+, y si P4AR; 14. D3C+, R1T; 15. DXP y 16. DXT; además tiene la amenaza 14. AX PT, RXA; 15. D5T+, con tablas por jaque continuo.

López-Esnaola.

Accesorios

PARA ASPIRADORES, ENCERADORAS Y FRIGORÍFICOS ELECTROLUX. REPARACIONES GARANTIZADAS. — USANDIZAGA, 7. — Teléfono: 15086 - San Sebastián.

Muy Urgente

Hasta el día 10 compro máquinas escribir de Oficina, buenas marcas, pagando bien. Nueva Dentro, 15, segundo derecha.

CALZADOS Y ALPARGATAS Casa HIPOLITO

Portal del Rey, 21; Correría, 21; Independencia, 15 (antes Barreras).—VITORIA.

ACADEMIA VADILLO

Desde 1.º de noviembre funciona en esta Academia una SECCION destinada a la preparación para la CARRERA OFICIAL DE COMERCIO, con Profesores especializados. Horas de matrícula: De 9 a 12 y de 2 a 4. Olaguibel, 2, principal. Teléfono 2158.

Impermeables

Gabardinas

Gabanes

Extenso surtido :: Confeccion distinguida

Venta directa del fabricante al consumidor En beneficio de sus intereses, compre en esta

Casa IBARRETA: Postas, 7

Industria Española de Gasógenos

(Exclusivas Gohin - P ulenc)

DELEGACION TECNICA;

DATO, 41, tercero

Declarada de interés nacional

Oficina central: Serrano, 1, MADRID—TALLERES: Vicálvaro

Gasógeno Policombustible

(ANTRACITA, carbón, leña)

TALLERES LARREINA

LIBERTAD, 8

EG

DOS INCENDIOS

Uno, en los almacenes del Vasconavarro, y otro, en una casa de la calle Iradier

Esta mañana se han provocado en nuestra ciudad dos incendios, uno de los cuales ha revestido gran importancia, ocasionándose en él cuantiosas pérdidas.

Ha sido en los almacenes de pequeña velocidad de la estación del ferrocarril Vasconavarro, en la calle de Arana. Sin haberse nadie dado cuenta antes, a las tres de la madrugada se advirtieron unas explosiones, producidas por la de unas bombas de ácido, apareciendo en seguida el incendio, con caracteres alarmantes.

Avisado el Parque de Bomberos, se personó en el lugar del suceso el retén de guardia, que no pudo hacer ya nada, por encontrarse el pabellón en cuestión destruido en su casi totalidad, limitándose a echar agua para sofocar las llamas. A las seis de la mañana se retiraron los bomberos, permaneciendo durante todo el día un retén, para ir anulando los pequeños focos que que daban entre los escombros.

Se han quemado todas las existencias que había en dicho almacén y dos vagones, siendo las pérdidas de gran consideración.

En los trabajos realizados participaron con los bomberos algunos soldados del 4.º Regimiento de Artillería 15, que acudieron con el coronel del mismo.

Otro incendio se inició a las once menos cuarto en la casa número 54 de la calle de Manuel Iradier. Fue provocado por un brasero, abandonado en una de las habitaciones posteriores del piso primero, alcanzando las llamas grandes proporciones que ocasionaron alarma en el vecindario.

Rápidamente, antes de acudir los bomberos, que lo hicieron prontamente, lo efectuaron algunos vecinos, entre ellos elementos de la Alhóndiga municipal y de la fábrica de Naipes, que con varios extintores lograron dominar el siniestro.

El Parque de bomberos se personó con su diverso material, trabajando activamente, y quedando localizado el fuego para las once y media, evitándose que se propagara a otros pisos. Únicamente ha sido destruida la parte en que se inició el fuego, quemándose algunos muebles.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

CERTIFICADOS PENALES. Planos, Última Voluntad, etcétera. Obtención documentos AN. **TONIO VASALLO,** Ortiz de Zárate, 2. Teléf. 1041.

PAGA MAS que nadie bicicletas, aparatos, fotográficos y toda clase objetos.—Fueros, 16, bajo izquierda.

VENDO tresillo y compro máquinas de escribir, radio, bicicletas, otros artículos. Ortiz de Zárate, 16, bajo.

RECADISTA: Se reciben encargos diariamente para Burgos, en Comandante Izarduy, 19, cuarto. Hilaroi Pardo.

TRABAJO domicilio. Juguetería, otros. Pueden ganar 15-30 diarias. Proporción material. Compro producción. Apartado 544, Madrid.

TRANSPORTES en vagones ferrocarril particulares, ruta Pamplona-León. M. Rodríguez, Sarasate, 2. Pamplona.

DESEO tomar en traspaso Bar Restaurante. - Informes: Cuchillería, 37, tercero.

INTERINA joven, se necesita. Fueros, 8, primero izquierda.

DESEO uno o dos gabinetes, derecho cocina. Razón. Plaza Provincia, 5, segundo izquierda.

SE DESEA doncella, de buenas referencias. - Informes, Pasaje Fray Francisco, número 6.

NECESITO habitación desahogada propia despacho, céntrica. Escribid V. Herrán. Lista Correos, Vitoria.

VENDO los pisos tercero y cuarto del núm. 51 de la calle Nueva Dentro. Razón: Nueva Fuera, 8-10, segundo, derecha.

PROFESORA de cultura general. Taquigrafía y Ortografía. Razón: Ortiz de Zárate, 5, 3.º

VENDESE coche "Opel" 14 HP., en buen estado, funcionamiento toda prueba.— Informes, Garage Goya.

Teatros y Cines

"YO ERA UNA AVENTURERA"

Estreno: Nuevo Teatro. 6 de enero de 1942. Producción: Juca Films. Intérpretes: Edvige Feuilleries y Jean Murat.

Un gran triunfo de la cinematografía francesa, el con seguido con esta película, producida con anterioridad al actual conflicto mundial y que como fin de temporada de Pascua estrenó en su pantalla el Nuevo Teatro el día de Reyes.

Un argumento interesante con sus ribetes de romanticismo y novela rosa, que apasionan y mantiene viva la emoción hasta la solución del conflicto en el último instante, y en todo momento una agilidad de la cámara, habil dirección y magnífica presentación, como la mejor película americana producida en los estudios de Hollywood.

Un solo defecto le encontramos y no achacable a los productores franceses; el doblaje, con voces no muy agradables y en desacuerdo con las naturales de los intérpretes y sobre todo con su apariencia física.

La labor interpretativa magnífica a cargo principalmente del veterano Jean Murat y la deliciosa Edvige Feuilleries, muy bien secundados por los restantes intérpretes, y como adorno o marco adecuado al conjunto tres o cuatro trucos de estáfa y robo, sencillamente formidables y magníficamente logrados.

Pequeños reparos en el aspecto moral. **Xavier.**

EDICTO

D. José López Borrasca, Juez de Primera Instancia de Laguardia y su Partido.

HACE SABER: Que en este Juzgado de mi cargo se tramita a instancia de don José Múrua Villaverde y como poderdante de don Julián Bacigalupe Múrua expediente de presunción de muerte de su padre Federico Bacigalupe Besga, de 57 años, natural y vecino de Elciego (Alava), hijo de Natalio y Anastasia, que se ausentó de su domicilio en 1920 y encontrándose en ignorado paradero desde el año 1930.

Lo que se hace público en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 2.042 de la Ley de Enjuiciamiento Civil, modificado por la de 30 de diciembre 1939, a los debidos efectos.

Dado en Laguardia a 25 de noviembre de 1941. — El Juez, J. López Borrasca.— El Secretario, Luis Fernández.

Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendios.

PABLO OZAETA
Prado, 10. Teléf. 1834.—Vitoria

Beneficios extraordinarios de guerra

Utilidades - Rentas - Usos y consumos

¿La gestión más eficaz? Junto a su instinto de defensa, su propia iniciativa y gestión personal.

"ESTUDIOS COMERCIALES", Director

Don Alberto L. de Uralde, Profesor Mercantil
le ofrece norma y guión en esa su gestión personal en asuntos fiscales. Autorícenos visitarle. Teléfono 1337.

Notas de sociedad

EL PRELADO DE PAMPLONA

Mañana celebrará sus días Monseñor Olachea, Obispo de Pamplona. Le testimoniamos nuestra felicitación respetuosa.

BODAS

En la iglesia parroquial de Adana (Alava) contrajeron ayer matrimonial enlace la bella señorita Victoria Ruiz de Gauna y don Benito Fz. de Romarategui, apadrinándolos la madre del contrayente doña Tomasa Agapita Urcelay y don Inocencio Ruiz de Gauna, padre de la novia. Bendijo la unión y pronunció elocuente plática el Párroco Rvdo. don Juan Aguirre. Hoy han salido los nuevos esposos para varias capitales.

Nuestra enhorabuena.

El Diario del Ejército publica la licencia a lo solicitado para contraer matrimonio con doña María del Pilar Díaz Carasa, por el capitán de complemento de Infantería (teniente efectivo) don Jesús Caño Ortiz, con destino en el Regimiento de Infantería número 20.

Y accediendo a lo solicitado para contraer matrimonio con doña Cándida Fernández Díaz, por el capitán de complemento de Infantería don Emilio Castriellón Igarza, con destino en el Regimiento de Infantería número 21.

VIAJES

Para Barcelona, a continuar sus estudios, los jóvenes Enrique Pichón y Joaquín Bilbao.

—Ha regresado de Madrid el Vicesecretario de la Diputación don Ramiro Gómez Casas.

DESTINO

El capitán provisional don Nicolás Etayo Irujo, del Regimiento número 19, al del número 46 de Artillería.

JUBILACION

Don Domingo Pehaut y Plazaola, cartero urbano, de Vitoria, con 4.800 pesetas anuales.

NECROLOGICAS

En el día de ayer y confortado con los Santos Sacramentos entregó su alma a Dios, el señor don Agustín Madinaveitia Ugarte, celoso y probo empleado que fué de la importante factoría "Ajuría S. A."

Por su descanso eterno se ha celebrado a las once de esta mañana solemne Funeral en la Parroquia de San Vicente, y a las doce y media se ha verificado la conducción de sus restos

Coñacs CABALLERO DECANO MILENARIO

Granja avícola EGATI ELIZONDO (Navarra)

Teléfonos 39 y 40
Huevos para incubar. - Pollitos recién nacidos. - Pollas de tres meses. - Razas Leghorn Blanca y Prat Leonada. - Alta selección al nidal registrador. Nacimientos de pollitos cada dos días.

mortales al cementerio de Santa Isabel; ambos actos han revestido una sentida manifestación de duelo, pues el finado contaba con grandes simpatías y amistades.

Damos nuestro pésame y condolencia a su esposa doña Natividad Alvarez Vicuña; madre política doña Emilia Vicuña; hermanos doña Herminia, don Francisco, don Celso, doña Engracia, don Germán, doña Resurrección, don Lorenzo y doña María Jesús (Religiosa); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

—La respetable anciana doña Lorenza Ortiz de Elguea y Sáez de Muniain falleció en Alegría a las tres y media de la tarde de ayer, a los 85 años de edad.

Acompañamos en el sentimiento a sus hijos don Domingo, don Digno, doña Concepción (Religiosa Carmelita), doña Blasa, don Victoriano y doña Isabel y demás familia.

—Esta madrugada ha dejado de existir, a la edad de 79 años, doña Marcelina Paredes Losa; y a sus hijas doña Faustina y doña Gabriela y demás parientes, les damos nuestro pésame más sentido.



I BARRA Inmejorable confección

AZPIAZU HERMANOS
MUEBLES ** VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25

TAQUIMECANOGRAFIA ORTOGRAFIA
Se garantiza la enseñanza en CINCO meses. 15 ptas. mes
DATO, 16, segundo.

JULIAN BAJO
JOYERIA - RELOJERIA
PLATERIA
DATO, 8 VITORIA

MISAL Diario en latín y castellano, P. Sánchez, el mejor y más barato. Gran NOVEDAD. Sagrada Biblia en Castellano, P. Petisco y dispuesta último, señor D. Torres Amat, volumen de 1.450 páginas, encuadernado, 25 pesetas. Los Salmos P. Severiano del Páramo, encuadernados, 12, 16 y 22 ptas. en piel, en latín y castellano. Se reciben diariamente toda clase de libros nacionales y extranjeros a pagar a plazos, sin aumento en ellos y concede grandes descuentos pago al contado. Geografía de España. Editorial Gallach, magníficamente encuadernada, 90 ptas. Quedan pocos ejemplares. Para encargo de toda clase de obras: **LIBRERIA LINACERO.** Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41. VITORIA.

Estómago, hígado e intestinos

Dr. Luis Ibarrola Solano
De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5. Prado, 34, segundo.

Dr. Angel Mariscal

OIDOS, NARIZ, GARGANTA
Consulta: Lunes y martes, de 11 a 1 y de 4 a 6.
POSTAS, 27, pral. Teléf. 1893.

El mundo y sus horas

GUERRA EN EXTREMO ORIENTE.—Sigue el plan japonés en marcha. En el archipiélago filipino, Isla de Luzón, los japoneses siguen martillando la península de Bataan y la Isla del Corregidor, últimos reductos, donde en sus montañas y fortalezas se han hecho fuertes los restos de las fuerzas yanqui-filipinas. Aquí la resistencia parece decrecer por instantes. En Borneo, la cosa va muy rápida, y así vemos cómo las tropas niponas siguen su avance a todo lo largo del curso del río Bornei. Muy pronto esta Isla será de los japoneses. La resistencia es mínima, y todo hace suponer que se hallaba desguarnecida. En la península malaca, también se repliegan los británicos, y los japoneses prosiguen hacia la capital del Estado de Salangor (Kuala-Lampur), con vistas al último objetivo: Singapur. En China, cerca de Birmania, las cosas están un tanto a oscuras. Los japoneses declaran oficialmente haber evacuado Chang-Cha, la capital de la provincia de Yunnan replegándose a sus posiciones defensivas primitivas. Los chinos, por su parte dan cuenta de haber hecho pasados de 40.000 prisioneros. En el mar, hemos de recoger la batalla de Mindanao, en la que por ambas partes ha habido pérdidas. Los yanquis y los ingleses siguen concentrando sus fuerzas en Australia y Java decididos a hacer frente al enemigo. ¿Dónde y cuándo?

EL MEDITERRANEO Y AFRICA.—Sollum sigue resistiendo los fuertes embates británicos y los defensores del desfiladero de Halfaya se resisten heroicamente. En la costa, bombardeos de las bases de Marmárica por el Eje, y acciones duras sobre los aeródromos sicilianos por parte de Inglaterra y de las bases maltenses, por parte del Eje. El mal estado del tiempo impide acciones de envergadura en el continente africano.

FRENTE ORIENTAL.—Si guen los rusos empeñados en sus ataques, principalmente en los sectores Norte y Central, y en el Sur, las fuerzas rojas desembarcan en Eupatoria y el Suroeste de Feodosia, reciben el duro castigo de los soldados alemanes y rumanos.

EUROPA Y EL FRENTE DEL OESTE.—Una nueva tentativa de desembarco y golpe de mano inglés sobre las bases de Bergen y Trondheim, en Noruega y bombardeos de la RAF sobre Brest, Cherburgo y el Noroeste de Alemania es lo más destacado de la jornada, así co-

A través de la Prensa mundial

«The Times»

Hablando de la estrategia japonesa en Extremo Oriente «Times» comenta los ataques por sorpresa de estos y dice que son buenos discípulos de sus maestros, los alemanes.

«Antaño, un conflicto entre fuerzas poderosamente armadas y equipadas y de tan alejadas naciones como los Estados Unidos y el Japón, hubiera sido lento y probablemente no decisivo. Incluso hoy, si el Pacífico fuera un océano vacío, les sería difícil llegar a las manos y aun suponiendo una victoria marítima decisiva, la lucha entre ellas probablemente habría degenerado, convirtiéndose en lentos procesos de bloqueo y desgaste. Tres factores han llevado a estos países al ataque, ya desde el comienzo, en amplia escala, que los japoneses han utilizado para conseguir ampliamente su éxito inicial. Por medio de asaltos súbitos a la cadena americana, que se halla unida a la última y más importante base, de Manila, han cortado algunos de los eslabones y han inutilizado temporalmente otros. Reconstruir esta cadena y hacerla totalmente efectiva de nuevo, constituirá una tarea ardua y probablemente larga. El enemigo ha conseguido de este modo sus primeras finalidades de impedir las operaciones de la flota americana del Pacífico, mientras lucha con los objetivos asiáticos.

Los japoneses han estudiado fielmente, y aplicado con toda exactitud, las enseñanzas y ejemplos de sus maestros alemanes en las artes de la sorpresa».

ALARMA

el frío. Pero no existe con la extensa colección de ZAPATILLAS de abrigo que tiene esta Casa.

BOTAS fuertes para la humedad, todos los tamaños. Gran variación para niñas.

POSTAS, 35. - Tel. 1001
Anselmo Moreno (hijo)

mo el hundimiento de un transporte británico de 10.000 toneladas por los aviones germanos.

POLITICA DEL EJE.—Von Ribbentrop ha llegado a Budapest, y hoy jueves se reunirán en sesión extraordinaria ambas Cámaras corporativas húngaras.

POLITICA DE LAS DEMOCRACIAS.—A los 26 países de la alianza, se han unido la «Rumania Libre» y Dinamarca. Roosevelt sigue hablando de que los EE. UU. son el «arsenal de las democracias» y pide al Congreso otros cincuenta y seis mil millones de dólares para armamentos.

«Corriere della Sera»

Subraya el alcance de la medida inglesa declarando el estado de sitio en Calcuta y Bombay.

«La noticia de la declaración del estado de sitio en Calcuta y Bombay, es de un gran valor moral (por ahora sólo moral, en espera de adquirir también en serio valor político y militar). Esto significa claramente, que la India está, a partir de ahora, incluida en el teatro de la guerra efectiva: hecho este importantísimo, pero que no se había verificado hasta hoy. Hay que retroceder a finales del 700, esto es, al período de la guerra de supremacía entre Francia e Inglaterra, para encontrar una situación semejante. Durante muchos años no había pasado sobre Inglaterra ninguna amenaza directa, excepto la puramente hipotética de una penetración rusa por el Norte. Hoy, Calcuta está al alcance de la aviación japonesa, instalada en los aeropuertos de Tai; y la defensa de la India, esto es Birmania, ha visto ya aviones japoneses sobre sus tierras y ya han sido violadas sus fronteras. En cuanto a Bombay, todavía es ciudad alejada de la zona del conflicto, pero la población hindú se da cuenta de que algo nuevo ocurre y comienza a agitarse. El estado de sitio es el síntoma, queriendo ser el remedio, de esta peligrosa situación por la que deben estar lógicamente preocupadísimo en Londres».

Compro - Vendo

ASPIRADORES, ENCERADORAS, CUALQUIER ESTADO. — USANDIZAGA, 7. — TELEFONO: 15086. — SAN SEBASTIAN.

C. VALENCIA ANCHIA MEDICO

Consulta diaria de 12 a 2 y 6 a 8

Portal del Rey, 23, primero dcha. Teléfono 1958. — VITORIA

SANATORIO ESPAÑOL

Sierra de Guadarrama

Vías respiratorias, Magnífico clima de invierno, Rayos X, Quirofano, Laboratorio, Capilla, etc. — EXCELENTE ALIMENTACION. — Dirección: Santiago M. Cereceda, Guadarrama. Teléfono número 2.

Lectores: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

MADERAS RAFAEL RETANA

Vitoria — Teléfono 1934

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurante.—VITORIA. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

«La Garonne»

Examina las posibilidades de la flota norteamericana.

«Hasta el presente, la flota americana permanece en silencio. Su actuación parece estar supeditada a determinadas consideraciones: En primer lugar, las distancias y la fuerte posición central del Japón, no la dejan operar sobre las costas del adversario. No dispone ni de los transportes ni de las tropas de desembarco necesarias frente a un enemigo que está formidablemente armado y cuyas energías están desde hace tiempo empleadas con miras a la guerra. Por otra parte, cuanto más tiempo tenga el Japón disponible, más adelantos hará en la ocupación de las bases A. B. C. D. cuya conquista ha iniciado en Hong Kong, en las Filipinas, en Borneo, en Birmania y en Malasia. Por consiguiente, debilitará la resistencia de sus enemigos.

Podía pensarse por otro lado, que una larga guerra desgastaría antes al Japón que a sus adversarios, si no se tuviese en cuenta que la conquista de regiones ricas como las Filipinas, Borneo, Java y la Birmania Meridional y la alianza con Tailandia, importante productora de arroz, constituyen factores que le permitirán aguantar mucho tiempo. Por último, el grupo A. B. C. D. no tiene interés alguno en que se le priven de las fuentes de materias primas tan indispensables como la de Insulandia, la Malasia, la Birmania o las Filipinas, para el caucho y el estaño e incluso para el petróleo, que habría de hacer venir de América o del Próximo Oriente, para el abastecimiento de las escuadras y de la aviación.

Todas estas consideraciones, nos permiten suponer lógicamente que la flota americana tiene interés en obrar con rapidez y sin buscar la compensación de sus recientes pérdidas con una espera más o menos larga, para poner en servicio nuevas unidades, o con la esperanza de que las escuadras y los «stocks» del Japón se agoten pronto, es decir, en buscar cuanto antes la decisión».

PENALES

Certificaciones: Ultimas voluntades, Planos y Penales. Para rapidez AGENCIA MENDOZA, Cortes, 4, Madrid. Delegaciones, en Vitoria: R. Mendoza, San Antonio, 39, 1.º D. Ignacio Prestamero, Correría, 163, bajo, y Generalísimo Franco, 6, bajo.

Entre Londres y Moscú

El soviet y las democracias

Para nadie constituye un secreto el que en las entrevistas y reuniones que se han celebrado recientemente en la capital soviética entre los jefes y caudillos bolcheviques y los capostotes de la política de los países democráticos y liberales se haya tramado de impedir que el continente europeo occidental pueda ser libre de sus destinos y propósitos. Las democracias y el comunismo se han dado una vez más la mano, y han hecho patente la identidad de pensamiento y de los medios para llevar a cabo sus fines precipitados.

Ello constituye un inminente peligro para el continente europeo. Del comunicado, y de las posteriores declaraciones del ministro de Relaciones Exteriores de Gran Bretaña, Mister Eden, su regreso a Londres, se desprende, que la identidad de criterios y de pensamientos entre la URSS y el Gobierno de Londres y las llamadas democracias, es manifiesta y clara.

Las democracias del mundo quieren mantener y defender a todo trance su existencia, un tanto comprometida y quebrada por los reveses, y quieren alzarse en su impotencia contra el bloque que componen los Estados del Eje, que quieren construir una nueva Europa, y en su inconsciencia y pasión, y en su odio y mala fe acaban por rendirse en brazos del bolchevismo, sin parar mientes en los peligros que ello constituye no solo para el continente europeo, sino para el mundo entero.

Se pacta con Stalin y se le hacen concesiones a sus exigencias por su capacidad militar y guerrera, y hasta se pide su ayuda a cambio de una cosa; de que se deje paso libre y franco a toda la propaganda del Komintern en el mundo de las democracias y a que se rinda culto al comunismo poniéndolo como ejemplo en los terrenos militar, social y económico.

Londres y Washington no han pensado lo que ello equivale, y se han echado sin condiciones en manos de la URSS, que no piensa en otra cosa sino en bolchevizar, primero a Europa, y después al mundo entero, aniquilando nuestra cultura occidental y la civilización cristiana.

Esta es la realidad y no otra, cruda y fría. Se intenta vender y entregar Europa al comunismo, y ante esto se alza el bloque de naciones europeas que no consentirán que esto suceda.

GRAN ACADEMIA

Enseñanza moderna de Corte y Confección. Clases nocturnas para empleadas. — Concedemos títulos. Independencia, 6, 2.º

Artículos para calzado

JOSÉ IRIARTE
Generalísimo Franco, 19.

A. PEREDA

Director del Dispensario y del Sanatorio Antituberculoso de «El Campillo»

CORAZON Y PULMONES
Consta de 11 a 1 y de 3 a 5. M. Iradier, 18, 1.º qda. Tel. 1285

Disposición de AGRICULTURA que afecta a ALAVA

Clasificación de sus PARTIDOS VETERINARIOS

Madrid.— El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras disposiciones, una del Ministerio de Agricultura en la que se hace la clasificación de los Partidos Veterinarios en la provincia de Alava.—Cifra.

HECHO MONSTRUOSO

Una madre mata a un hijo suyo de 22 años

Ginebra.— Una mujer llamada María Roux mató a su hijo de 22 años, después de haber tenido una disputa con él. Por medio de una llave de gas provocó al joven un estado de asfixia, y después lo mató a hachazos, desmenuzándolo y encerrando sus restos en una chimenea que mandó tapiar. El hecho, al ser conocido por la prensa, ha causado una gran indignación.—Efe.

Hoy llegará a Berlín el ministro de Comunicaciones de Italia

Berlín.— Invitado por el ministro de Comunicaciones del Reich, llegará hoy a Berlín el ministro italiano de Comunicaciones, Venturi.

Ambas personalidades celebrarán una serie de entrevistas para estrechar las relaciones entre las comunicaciones italianas y alemanas.—(Efe).

Consejos interaliados

Chung-King.— Un Consejo interaliado ha sido constituido en Chung-King según anuncia el portavoz oficial. Añadió que la presidencia del Comité estará a cargo del ministro de Asuntos Exteriores de China y que forman parte del mismo representantes de Inglaterra, Estados Unidos y otros países unidos en la guerra contra las potencias del Eje. Terminó manifestando que los Consejos de índole análoga serán próximamente establecidos en Londres y Washington.—(Efe).

Joaquín Barajuen

GESTOR ADMINISTRATIVO HABILITADO EN CLASES PASIVAS

Gestión de compra-venta de fincas, certificados, Últimas voluntades, penales, testamentarias, etcétera. Resúélvense asuntos militares.

Cuchillería, 24. - Teléfono 2071.

Lectores: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este periódico.

Noticias americanas anuncian que los japoneses han iniciado una enérgica ofensiva contra las tropas del general MAC ARTHUR, en FILIPINAS

Ininterrumpidamente es bombardeada la base de la ISLA DEL CORREGIDOR

Roosevelt sigue pidiendo

Washington.—Roosevelt ha pedido al Congreso la inversión de más de 200 millones de dólares diarios para la defensa nacional.—Efe.

Los japoneses han tenido 60.000 bajas en la retirada de Chang-Cha

Chung-King.— En la retirada de las tropas japonesas que ocuparon Chang-Cha, la capital de Yunnan, los japoneses han sufrido más de 60.000 bajas.—Efe.

Un ataque aéreo japonés a un aeródromo de Rangún

Tokio.— El comunicado de la Sección Naval japonesa anuncia que los aviones nipones han atacado el aeródromo de Mingkalamun, a 15 kilómetros de Rangún, en la noche del 5 al 6 de enero. En combates aéreos desarrollados sobre este aeródromo fueron derribados seis aparatos enemigos.—Efe.

Cuarto ataque a un aeródromo australiano

Camberra.—El comunicado de la aviación australiana dice que un aeródromo en Nueva Guinea ha sido bombardeado por cuarta vez por los japoneses, los cuales arrojaron algunas bombas en las pistas y campos de aterrizaje, produciendo algunos daños en los aviones estacionados en el suelo. Los cazas australianos no lograron interceptar a los aviones nipones.—Efe.

Informa el general Mac Arthur

Washington.— El comunicado del Departamento de Guerra de los Estados Unidos comunica que el general Mac Arthur, jefe supremo de las fuerzas americanas en Filipinas, envía nuevos detalles de los daños causados por los bombardeos japoneses en la isla de Luzón desde el comienzo de las hostilidades en localidades en las que no existe utilidad militar alguna. Los aviones destruyeron completamente las lo-

calidades de Santa Rosa, Calamba Baler y Tarlac, en las que se registraron numerosas víctimas entre la población civil. Camiling, Aragat y San Fernando fueron ametralladas en vuelos rasantes por los aviones nipones. Los principales y más intensos ataques se produjeron en las jornadas de los días 7 y 31 de diciembre y primero de enero.—Efe.

Revista militar ante el Emperador

Tokio.—El Emperador ha pasado la tradicional revista anual militar a las fuerzas imperiales niponas en el campo de operaciones de Yojog, siguiendo así su costumbre tradicional. Pasó revista a 30.000 soldados nipones, y a nutridas formaciones blindadas y motorizadas. Durante la revista evolucionaron sobre el campo, en perfecta formación, 500 aviones.—(Efe).

El Servicio Nacional de la patata de siembra

Madrid.— El Decreto por el que se crea el Servicio Nacional de la patata de siembra y que publica el "Boletín Oficial del Estado", expone que los fines más importantes que ha de atender dicho Servicio son: selección y mejora de variedades nacionales, estudio y adaptación de variedades extranjeras, obtención de nuevas variedades, producción de patata original, multiplicación de la patata original para la producción de la denominada "certificada", multiplicación de la patata "certificada" en zonas adecuadas y determinadas para la producción de "patata seleccionada de siembra", y distribución de la "patata seleccionada de siembra" en régimen de cupos, según producciones y necesidades.

El Servicio Nacional estará regido por una Junta. Esta Junta formulará los planes para el ordenamiento y regulación de las necesidades de producción, distribución y empleo de la patata de siembra productiva en la nación y la que para siembra o multiplicación considere conveniente importar del extranjero, así como las normas técnicas y económicas que convengan para el mejor desarrollo del Servicio.—Cifra.

Las lluvias y tormentas causan daños en BRASIL

Río de Janeiro.—Grandes lluvias se han producido en toda la región. Han resultado muertos y heridos a consecuencia de las inundaciones. Las comunicaciones se hallan interrumpidas y el tráfico en el centro de la capital hubo de ser suspendido hasta mediodía. El jardín botánico ha quedado destruido y a este respecto se recuerda que ya anteriormente lo fué igualmente por otra tormenta.—Efe.

La INDIA cuenta con 389 millones de habitantes

Estocolmo.— La población de la India, según las cifras publicadas por el diario sueco "Svenska Dagbladet", se elevaba en el mes de marzo de 1941 a 389 millones de habitantes, de ellos 201 millones varones y 188 mujeres, 296 millones habitan en la India inglesa. Desde 1931 la población se elevó en 51 millones de habitantes. La relación entre el número de hombres y de mujeres permaneció inalterable.—Efe.

Las devastaciones ordenadas por Moscú

Berlín.— La declaración de Molotoff, sobre supuestos actos de violencia cometidos por los alemanes, son calificados en Berlín de baja imitación de las verdicas informaciones alemanas. Las devastaciones ordenadas directamente desde Moscú, tanto por Stalin como por Timochenko, Budienny y otros dirigentes y las sangrientas venganzas bolcheviques contra los habitantes de Rostof y otras poblaciones vueltas a ocupar por los bolcheviques, demuestran la veracidad de lo que se afirma en Alemania.—(Efe).

El Hotel Metropol para la Cruz Roja

Berna.—El célebre hotel suizo "Metropol" ha sido comprado en un millón de francos por la Cruz Roja Internacional para instalar en él sus servicios.—(Efe).

Un incidente anglo-norteamericano

Estocolmo.—Los Estados Unidos han pedido a los ingleses que retiren sus oficinas de información en Nueva York. La Embajada inglesa ha protestado contra esta petición, y actualmente se negocia para resolver el caso.—Efe.

Nuevo embajador yanqui en Turquía

Washington.—El ex candidato republicano a la Presidencia, Wendell Willkie, que luchó contra Roosevelt en las últimas elecciones, parece que va a ser nombrado presidente de la Comisión organizadora de la defensa nacional. Así se anuncia en los círculos políticos de Washington, donde se añade que tal cargo llevará anejos amplísimos poderes.—(Efe).

IMPORTANTE CONFERENCIA

París.— Una importante conferencia, presidida por el ministro del Interior, Pucheu, se ha celebrado en París.

A la reunión asistieron los colaboradores íntimos del ministro, los prefectos de la región parisina y el almirante Bard, prefecto de policía.—(Efe).

Washington.— El presidente Roosevelt ha nombrado a Lawrence Steinhardt, actual embajador de los Estados Unidos en la URSS, para ocupar el mismo cargo en Turquía, en sustitución de Mac Murray. Tanto éste como Steinhardt se encuentran en la actualidad en los Estados Unidos.—(Efe).

Bursátiles

Datos facilitados por el Banco de Vitoria BOLSA DE BILBAO Interior, 90,50. Amort. convertido, 104,25. Banco de Bilbao, 380. Banco de Vizcaya (A), 375. Banco de Vizcaya (B), 470. Naviera Aznar, 2,825. Naviera Vascongada, 1,000. Marítima Unión, 1,300. Naviera Guipuzcoana, 500. Naviera Amaya, 1,000. Hidroeléctrica Ibérica, 285. Idem Española, 335. Viesgos, 196. Sevillana Electricidad, 233. Saltos del Duero, ord 220. Altos Hornos Vizcaya, 235. Papelera Española, 335. Explosivos viejos, 420. Idem nuevos, 382. Vascongados, 720. Felgueras, 204. Resineras ordinarias, 415. Roblas, 890. Eléctricas Reunidas de Zaragoza, 285. Santander-Bilbao, 500.

CHANG-CHA evacuado por los japoneses

Shanghai.— Las tropas japonesas han evacuado Chang-Cha para ocupar nuevamente sus posiciones de partida, según anuncia el Gran Cuartel General de las fuerzas japonesas en la China central. Durante su ocupación los nipones destruyeron todas las instalaciones de importancia militar de Chang-Cha.—(Efe).

Evita que su padre matara a su madre

Murcia.—Una niña de 12 años ha evitado que su padre, Francisco Ortiz, matara a su esposa, Josefa Martínez, arrebatando a aquélla una escopeta con la que quería matar a su mujer. El hecho ocurrió en el pueblo de Llanos de Beal.—(Cifra).

3 RECORTES RAPIDOS

Los pararrayos no sirven solamente para proteger las casas, sino que hay otros que se emplean para proteger las instalaciones eléctricas. La casa suiza Brown Bo veri construyó tales pararrayos. Tienen una potencia de descarga de 2.500 a 5.000 amperios. El funcionamiento de estos pararrayos sólo puede comprobarse en la práctica. Este hecho y la necesidad de probarlos muchas veces, han inducido a la misma casa a estudiar un nuevo aparato que se comunica con la línea de tierra y señala automáticamente su funcionamiento. La cinta registrada se pone en marcha por medio de un pequeño motor eléctrico colocado en el revestimiento del aparato y comunicado con una fuente auxiliar de energía. El aparato registrado, perfectamente aislado, está montado en un revestimiento de metal y puede instalarse tanto en el interior como al descubierto.

2

Un modo verdaderamente singular de suicidio es el que eligió un relojero en cuyo cerebro parece haberse desarreglado algún tornillo a fuerza de fabricar relojes. Decidido a poner fin a su vida de un modo radical, construyó una máquina infernal minúscula, cuyo muelle estaba conectado con un perfecto sistema de relojería que en un momento dado debía hacer estallar una buena dosis de explosivo. Llevada a término su obra, el pobre relojero la ingirió y se dispuso a aguardar su efecto. Mientras tanto llegaron unos parientes que lo encontraron sin sentido. En efecto, la emoción había sido muy grande. Enterados de lo que ocurría por una carta que se encontró en el bolsillo del suicida, lo trasladaron urgentemente a un hospital, temiendo que la máquina infernal estallase de un momento a otro. La operación se realizó con todo éxito, la bomba fue extraída del estómago y el paciente pudo salir después de breve convalecencia. Pero la ironía del destino quiso que, apenas salido del hospital, el pobre relojero fuese embestido por un gran automóvil, muriendo en el acto.

3

Los kudus, tribu que vive en las selvas de la isla de Sumatra, componen el pueblo más primitivo que se conoce. Nómadas por excelencia, pasan la noche bajo un techo de hojas de árboles, y su única ocupación consiste en buscarse el alimento. Comen todo lo que sea comestible y su única indumentaria consiste en una exigua saya hecha de fibras vegetales. Los kuyus rehuyen la vecindad del prójimo y no conocen ni la música ni la danza y carecen de religión e incluso de todo rito matrimonial.

VIDA MUNICIPAL

Relación de los conceptos que han ocasionado aumento en el Presupuesto formado para este año 1942, en relación con el anterior de 1941

Capítulo primero. Artículo segundo:

Incremento de la cantidad consignada para subsidios familiares, de conformidad con lo dispuesto en la Ley, 25.000 pesetas.

Artículo tercero de igual capítulo:

Para pago a diversas entidades bancarias por intereses y amortización de los créditos concedidos para adquisición y obras de reparación de la Plaza de Toros: 148.060 pesetas.

Para pago de intereses sobre 4.000.000 de pesetas que se supone han de invertirse durante el ejercicio en obras del nuevo abastecimiento de aguas a la Ciudad: 160.000 pesetas.

Capítulo primero. Art. cuarto:

Para pago de atrasos de quinquenios hasta 31 de diciembre de 1941, en virtud de lo dispuesto en la Ley de 31 de octubre de 1935: 98.413,91 pesetas.

Para pago a los médicos de asistencia domiciliaria, lo que les corresponde desde primero de junio al 31 de diciembre de 1941, por disposición del Generalísimo con efecto retroactivo: 6.416,64 pesetas.

Para pago a don Julio Cortázar por los haberes no abonados y reconocidos desde primero de diciembre de 1936 al 15 de noviembre de 1940, en virtud de sentencia dictada al efecto: pesetas 13.062,50.

Para pago al Inspector Veterinario don Luis Sánchez de los haberes no percibidos desde el 3 de noviembre de 1937 hasta el primero de enero de 1940, que le fueron reconocidos: 12.991,08 pesetas.

Para pago a la Caja Nacional por diferencia del seguro contra el riesgo de indemnización por incapacidad permanente o muerte, desde el 18 de julio de 1936 a igual fecha de 1942, hecha deducción de 36.000 pesetas que venían consignadas en varios presupuestos y le fueron satisfechas: 81.515,40 pesetas.

Para pago a los maestros nacionales del aumento de la indemnización por renta de casa del año 1941, de conformidad con lo que estableció la Ley: Pesetas 11.500.

Por complemento de obras derivadas de la instalación de la balaustrada de la Plaza de España, por haberse agotado la consignación que existía a tal efecto: 42.523,63 pesetas.

Reconocimiento a varios empleados de haberes no disfrutados por días de descanso semanal, aumento de sueldo con efecto retroactivo y otros conceptos de menor cuantía derivados de acuerdos adoptados por la Corporación: 13.593,66 pesetas.

Capítulo primero. Art. sexto:

Incremento de la cantidad consignada para subsidios familiares, de conformidad con lo dispuesto en la Ley, 25.000 pesetas.

Aumento del cupo impuesto por la Excm. Diputación para el Contingente provincial: Pesetas 235.210,54.

Capítulo 1.º Art. séptimo: Aumento del impuesto sobre sueldos de los empleados por concepto de utilidades: 4.000 Ptas.

Capítulo 1.º Art. décimo: Subvención a la Junta Provincial de Protección de Menores para pretuberculosos de la Colonia de Laguardia: 2.000 Ptas.

Capítulo 3.º Art. segundo: Aumento de la consignación para adquisición de materiales del servicio de incendios y aumento de sueldos a los ayudantes mecánicos: 13.956 pesetas.

Capítulo 4.º Art. primero: Aumento de sueldo al personal de talleres y de servicios eléctricos: 3.932 pesetas.

Capítulo 4.º Art. quinto: Aumento de la consignación para gastos del servicio de Guardia rural: 4.500 pesetas.

Capítulo 6.º Art. primero: Aumento de haberes a los señores Secretario, Interventor y Tesorero de la Corporación, de conformidad con lo dispuesto por la Ley: 7.500 pesetas.

Aumentos graduales de haberes de varios empleados administrativos, provisión de vacantes y concesión de gratificaciones a los nuevos empleados a tenor de la que disfrutaban los antiguos: Pesetas 25.100.

Aumento de las consignaciones para combustible y para adquisición, conservación y reparación del mobiliario: 10.000 pesetas.

Capítulo 7.º Art. segundo: Aumento de la consignación para arreglo y conservación de carros del servicio de limpieza, adquisición de ganado, piensos, etcétera: 25.000 pesetas.

Capítulo 8.º Art. primero:

Aumento de sueldo, de conformidad con lo que la Ley establece, a los médicos de asistencia pública domiciliaria, como también al farmacéutico señor Posada y manejo de la Farmacia: 11.285 pesetas.

Capítulo 8.º Art. segundo: Aumento de la subvención transitoria al Hospital Civil: Pesetas 26.000.

Capítulo 8.º Art. tercero: Aumento de la consignación para pago de estancias de niños que ingresen en el Hospicio: Pesetas 30.000.

Aumento del sueldo del médico director de la Gota de Leche, de las Hermanas de la Caridad de la misma, adquisición de leche y pago del canon de ocupación de local, agua y luz: Pesetas 29.720.

Capítulo 8.º Art. segundo: Aumento de sueldo a los médicos al servicio del Hospital y al oculista: 8.500 pesetas.

Capítulo 8.º Art. quinto: Aumento de la consignación para socorro a pobres del distrito que distribuye la Alcaldía: 4.000 pesetas.

Capítulo 9.º Art. tercero: Diferencia del seguro contra el riesgo de indemnización por incapacidad permanente o muerte de los empleados municipales, cuota correspondiente desde el 18 de julio de 1942 a igual fecha de 1943, en relación con lo que se venía consignando cada año a este efecto: 7.585,90 pesetas.

Capítulo 10.º Art. primero: Consignación para el material de instalación de cuatro nuevas escuelas nacionales: 15.000 pesetas.

Aumento de la consignación a los maestros nacionales para renta de casa y la que corresponde a los que regentan las citadas cuatro nuevas escuelas: 16.740 pesetas.

Capítulo 10.º Art. cuarto: Efectos de instalación de dos escuelas elementales en el Conservatorio de Música y aumento de la subvención concedida a dicho Centro para su sostenimiento y el de dichas escuelas: Pesetas 22.000.

Capítulo 11.º Art. primero: Aumento de consignación para adquisición de material de obras que se ejecuten por administración o concurso: Pesetas 10.000.

Aumento de consignación para conservación, reforma y decoración de edificios municipales y obras diversas: 10.000 pesetas.

Aumento de consignación para obras en las escuelas de Vitoria y pueblos de la jurisdicción: 8.000 pesetas.

Capítulo 11.º Art. tercero: Aumento de consignación para adquisición de piedra, bituminosos, arena y asfaltados y empedrados de las calles de la población: 20.000 pesetas.

Capítulo 13.º Art. tercero: Aumento de consignación para los gastos de fiestas: 10.000 pesetas.

Diversos Capítulos: Acoplamiento de las gratificaciones concedidas en el año de 1941 al personal subalterno al servicio de la Corporación: Pesetas 136.238,80.

Importe de quinquenios concedidos al personal subalterno que no los disfrutaba, de conformidad con lo dispuesto en la ley de 31 de octubre de 1935: Pesetas 122.534,26.

Otros conceptos de menor cuantía, que se detallan en cada uno de los artículos del Presupuesto, a que corresponden: 50.973,40 pesetas.

Gastos. — Total aumento del Presupuesto: 1.482.852,72 pesetas.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Palabras cruzadas

PROBLEMA NUMERO 1 por LATO

	1	2	3	4	5	6	7	8
1								
2								
3								
4								
5								
6								
7								
8								

HORIZONTALES

- Llena los reatros.
- Parte de la historia. Al revés y añadiendo los palabras, frase histórica de César.
- Sale a relucir en los lanques de los caballeros del tiempo de Felipe II.
- Vocales. Imperativo.
- Consonante repetida. Lo hago con un leproso.
- Sirve para descansar.
- Matricula. Al revés, la chuleta mejor que cocida.
- ...de atar. Contracción.

VERTICALES

- Gravisima enfermedad.
- Charlie Chan lo era.
- Película española.
- Al revés, a 'nadie le disgusta.
- Parece un indio.
- Al revés, mucha gana.
- Entendí. Pelotari de mano.
- Por su causa hubo muchas disputas. Contracción.

I BARRA

Los mejores precios

NO ES FALSA

LA FAMA. Son las mejores marcas en ZAPATILLAS DE ABRIGO Gran selección para Niño, Señora y Caballero. Precios sin competencia. Hay botas suizas legítimas.

POSTAS, 35.-Telf. 1001 Anselmo Moreno (hijo)

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

Optica Médica Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. OPTICA FINA EN GENERAL.—Sellos para colecciones. DATO, 33.—VITORIA.

Reumatismos - Colitis crónicas. Hemorroides - Varices.—Enfermedades crónicas del aparato respiratorio (Asma - Bronquitis crónicas - Abcesos pulmonares). TRATAMIENTO FISIOTERAPICO DE LA HIPERTROFIA PROSTATICA "PROSTATITIS" ANGEL DE GARIZABAL Médico - Florida, 17 Teléfono 1417. - Vitoria.

BARACHOL



contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna. Suprime el picor.

Censura Sanitaria número 1.122

VITORIA = AL DIA =

GUION

Hoy ha habido fuego en la nieve. Poético, si no fuera revestido de caracteres trágicos. Dos incendios han ocurrido en la ciudad: uno, con grandes pérdidas; otro, con escasas, habiendo producido, sin embargo, gran inquietud, alarma y angustia en el vecindario.

Se ha celebrado el primer mercado del año, muy escaso.

Y, entre los comentarios callejeros, los en torno al arrendamiento de la Plaza de toros y acerca de la conveniencia de más rápida limpieza de la nieve.

Centros Oficiales

DIPUTACION

Ha estado esta mañana cumplimentando al Presidente, el general Abreu.

El mercado semanal

Ha sido hoy el primer mercado del año, y en él apenas ha habido oferta de productos, tanto de unas clases como de otras.

Los huevos se han pagado de 20 a 22 pesetas la docena; gallinas de 20 a 35, una; pollos, de 20 a 40; pichones, a 7.

De pescado: Caracolillo, a 5 pesetas el kilo; almejas a 10; calamares a 18; lengua de 25; lubina a 24; salmónete de 12 a 20; perches a 7; rodaballo a 18; gambas a 15.

Por lo que respecta a las verduras y frutas: manzanas de 4 a 7 pesetas el kilo; mandarinas de 1'40 a 1'75 la docena; naranjas de 1'20 a 1'75; peras a 6 el kilo; uva a igual precio; cardo de 4 a 7; berza de 1'50 a 3; cebollas a 1'60; coliflor de 5 a 7; lechuga de 20 a 25 céntimos; limones de 40 a 75; pimientos de 8 a 16 pesetas y puerros de 2 a 4.

Centenario de la Fundadora de las Siervas de Jesús

Hoy ha celebrado el vitorianísimo Instituto de las reverendas Siervas de Jesús el cincuenta y seis aniversario de la aprobación pontificia de tan heroica Institución.

El día 7 de septiembre de 1842 nació en la calle de la Herrería una niña que había de fundar este benemérito Instituto, gloria de nuestra ciudad, y que se había de llamar la reverenda Madre María del Corazón de Jesús.

El año 1871 funda dicha Veneranda Madre el Instituto de las Siervas de Jesús de la Caridad, que había de producir en el decurso de los tiempos tantas almas heroicas, que a la cabecera de los enfermos habían de derramar la caridad a manos llenas.

La autoridad diocesana aprueba el Instituto en los años de 1872 y 1874 y el inmortal Pontífice León XIII la aprueba el año 1880 y definitivamente el año 1886.

En tan grato aniversario nos sentimos incondicionalmente a tanta alegría y al mismo tiempo esperamos ocasión oportuna para escribir acerca del centenario del nacimiento de la Veneranda Fundadora, cuya fecha celebramos este año.

C. N. S.

OFICINA DE ORDENACION ECONOMICA

Se invita a todas las Empre-

sas que voluntariamente quieran interesarse, para que a través de las mismas se consiga algún suministro de artículos de alimentación a favor de sus empleados y obreros, asistan a la reunión que con tal motivo tendrá lugar MAÑANA VIERNES, día 9 del corriente mes, a las SIETE Y MEDIA de la tarde, en el salón del Círculo Vitoriano, donde el jefe de este Servicio Especial de Suministros, don José Buesa, fijará las normas que han de seguirse para el mejor éxito del propósito que se persigue. Convoca: VIANA.

Fiesta de la Sagrada Familia

Tendrá lugar el domingo, 11 de enero y los actos con que la honrará la Asociación Católica de Padres de Familia, serán los siguientes:

Misa de Comunión a las ocho y media en la Parroquia de San Miguel, en la que participarán representaciones de Acción Católica, Hijas de María, Juventudes y Colegios.

Al mediodía, visita a los Asilos y Centros de Beneficencia. A las siete de la tarde solemnemente función religiosa en la misma Iglesia, en la que predicará el Excmo. y Rvdmo. Obispo Administrador Apostólico de la Diócesis.

El lunes, 12, a las ocho y media y en la citada Iglesia, Misa rezada en sufragio de los Socios fallecidos.

El sábado, 10, en la sesión de sobremesa de Radio Vitoria se pronunciará una alocución referente a estos actos.

Consejo Diocesano de Mujeres de Acción Católica

Han vuelto a reanudarse las Clases Nocturnas de Acción Católica de Villa-Suso. Se recomienda a todas las jóvenes matriculadas la más puntual asistencia a dichas clases.

Ropero de Santa María de Estibaliz

La caridad inagotable de nuestra ciudad se ha extendido a este ropero, que funcionando bajo los auspicios de la autoridad episcopal, dirige sus esfuerzos a llevar ropas a los reclusos de las prisiones de Vitoria.

Los cuantiosos donativos recibidos en tal ropero se han entregado a la Prisión Provincial en ropas de invierno, que se entregan a los necesitados.

Reciba nuestro aplauso tan benéfica institución y de modo especial su celosa Presidenta, señorita María Cruz de Guinea.

La epidemia de las abejas en Alava

Un querido amigo, apicultor, nos comunica que efectivamente conoce la existencia de una epidemia entre las abejas, en varios pueblos

de Alava, y que la causa, a su juicio, es la disentería.

Para contrarrestar sus efectos, emplea la siguiente fórmula:

Un kilo de miel, y medio litro de agua, mezclarlos y hervirlos durante diez minutos, añadiendo después un gramo de ácido salicílico.

Este jarabe colocarlo en platos o vasijas para que las abejas puedan comerlo.

Nos asegura que sus efectos son muy eficaces.

Agradecemos a nuestro querido comunicante, sus noticias, que las publicamos en beneficio de nuestros labradores.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Junta Provincial Harinero-Panadera CIRCULAR

A partir del día 10 del mes en curso regirán en esta provincia los siguientes precios para el pan:

Modelación de primera categoría (100 gramos) 0'15 pesetas en panadería y 0'16 pesetas servido a domicilio.

Modelación de segunda categoría (150 gramos) 0'20 pesetas en panadería y 0'22 pesetas servido a domicilio.

Modelación de tercera categoría (200 gramos) 0'25 pesetas en panadería y 0'27 pesetas servido a domicilio.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Vitoria, 8 de enero de 1942.—El Gobernador Civil Presidente. — Por Delegación, el Secretario.

Religiosas

Santorial de mañana, viernes

Santos Pedro, Marcelino, obispos; Fortunato, Julián, Anastasio, Celso, Segundo, Félix, Marcionila, mártires; Basilia, Marciana, vírgenes.

Adoración Nocturna

A las diez de esta noche y en la Iglesia de San Vicente tendrá su función eucarística el turno undécimo "San Luis Gonzaga".

—El próximo sábado efectuará su mensual Vigilia el Turno segundo "San Prudencio".

NOVENA MISIONAL en la CAPILLA de las PADRES JESUITAS

Empezará el sábado 10 y se hará en la Misa de siete, y a la tarde a las siete.

Predicará el veterano misionero de China, reverendo Padre José Vidaurrázaga, S. J.

Iglesia de RR. Oblatas

Los Nueve Sábados en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

¡Año Jubilar! ¡Cultos extraordinarios!

Todos los sábados a las siete, siete y media, ocho y ocho y media hay Misas de Comunión general, motetes y lectura de las oraciones correspondientes. Por la tarde a las seis y media, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, sermón, Bendición, Salve y Despedida a la Virgen.

Al final de los cultos de la tarde se reparte a los fieles la historia sugestiva de la Virgen del Perpetuo Socorro en una serie de nueve estampas artísticas, que son el recuerdo mejor de este Año Jubilar de la Virgen.



Disco abierta



Los chicos que en gran número acuden al Cinema Español tienen el mal hábito de "regar" la calle, aceras y fachadas próximas a aquel (pero ¿de qué manera!) tan pronto como al terminar las sesiones, abandonan el local; y de modo especial al terminar la de las tres y media. El efecto es deplorable, y el "perfume" no digamos. Como que urge poner remedio, estableciendo la debida vigilancia, con alguna que otra multa para escarmiento, pues no es la primera vez que llamamos la atención sobre este abuso intolerable bajo todos conceptos.

En las calles apartadas del centro se observa la desaparición de las tapas de los sumideros habiendo calle (Cercas Bajas) que ha quedado totalmente destapada.

La culpa principal es la del que a bajísimo precio adquiere en trozos ese material que al Ayuntamiento le ha costado sus pesetas.

¡Que se vigile y castigue!

Regresaron al Seminario Conciliar los alumnos que pasaron las Pascuas en sus casas. Lo hicieron igualmente los caballeros cadetes a sus respectivas Academias, y lo hacen a sus Universidades los estudiantes de todas las carreras. Y volvemos a quedarnos solos, en estos

cuarteles de invierno, con hielos y nieves, en esta época del año en que, por no tener el sol fuerza, siempre resulta peligrosa. Gracias a que la nieve vino en poca cantidad y con blandura, sus efectos no serán de consecuencias tan duras.

Los labradores se muestran ahora más tranquilos, pues según ellos, las continuas heladas iban estropeando los sembrados.

Pronto llegará San Vicente con el alargar del día, en una hora, que será ya notado por la mayor fuerza o calor solar.

Y así trampeando, para cuando nos queramos apercebir, como pasa todo, pasará el invierno.

Y vamos con los ruidos nocturnos. Ya en otras ocasiones nos hemos ocupado de ellos. Pasadas que han sido las fiestas navideñas, muy propicias a la bullanguería callejera, está bien que se persiga y castigue a todo el que turba el pacífico sueño de los laboriosos ciudadanos.

Este ruego que elevamos hoy al Inspector Jefe de la Guardia Municipal nos lo requieren varios queridos convecinos que amablemente se nos han dirigido por carta. Hay que hacer callar a estos perturbadores del descanso nocturno, tanto en las calles bajas como en las altas.



DEPURATIVO RICHELET

EXCELENTE purificador de la sangre para desembarazar el organismo de residuos tóxicos y por ese medio combatir las enfermedades de la piel: eczema, herpes, picores, granos, etc.

Conocido por sus éxitos desde hace 28 años, tiene en su favor el aprecio del médico y la confianza del enfermo.

Aprobado por la censura sanitaria n.º 330

ACADEMIA PITILLAS

San Prudencio, 26, tercero DELINEANTES - TECNICOS

Preparación de dibujo para las Escuelas de Ingenieros.

Exija la famosa agua de Verín "Cabreiroá". Depositario:

POLICARPO PALACIOS

ULTRAMARINOS

Postas, 27. — Teléfono 1421.

Noticias del día

Progresión nipona en Malasia

Donde más acusado se nos muestra el avance japonés en las tierras del Extremo Oriente es en la península de Malasia. Hay prisa por acercarse a Singapur, nudo de vital importancia para la vida y los movimientos de los aliados anglo-sajones en los Mares de China y el Pacífico. Los japoneses se encuentran, por el Norte, a menos de trescientos kilómetros de la ciudad plaza fuerte británica. Estos avances se hacen no solo siguiendo la ruta costera de ambas márgenes de la lengüeta malásica, sino siguiendo el curso de sus ríos, en su mayor parte navegables. Así el río Perak, por su parte meridional, es ruta obligada en estos progresos nipones. Las últimas noticias recibidas nos muestran cómo las fuerzas del Mikado han llegado a tocar la parte más difícil de la Malasia, después de haber atravesado los grandes desfiladeros que separan a las regiones de Perak y de Selangor. La resistencia británica, que se opuso un tanto tenaz en estos lugares propicios a la defensa, ha sido deshecha. Si en alguna parte los Ejércitos de tierra japoneses han tenido que mostrar su valimiento ha tenido que ser aquí, donde no se lucha con encarnizamiento contra un enemigo superior y bien dotado, ni siquiera igual en número, sino contra la naturaleza y sus elementos, contra las montañas y desfiladeros, las selvas intrincadas y salvajes, y los abundantes ríos, de caudal no despreciable. Los ingleses siguen acusando repliegues, y todo hace pensar que no van a oponerse en la península a los avances nipones, y todo lo cifran en la esperanza de la inexpugnabilidad de Singapur. ¿Pero y Hong-Kong, acaso ha sido ya olvidado? Claro que en estas operaciones quien más se ha distinguido ha sido el Ejército de tierra; pero las primeras tareas de desbrozamiento fueron encomendadas a la Marina y a la Aviación, las cuales se emplean más a fondo en Filipinas, donde los yanquis se han aferrado con tenacidad en las defensas naturales que ofrecen las partes montañosas de la península de Bataan, y la defensa de la fortaleza de la pequeña isla del Corregidor, frente a la bahía de Manila.

B. M.

En la sesión de apertura de la Conferencia Panamericana, el presidente brasileño pronunciará un discurso

Manifestaciones del ministro de Asuntos Exteriores argentino

Río de Janeiro.—La Conferencia Panamericana se reunirá en esta ciudad, el día 15 de los corrientes, como ha sido ya anunciado. En la sesión inaugural pronunciará un discurso el presidente de la República, Getulio Vargas, a quien contestará uno de los representantes de la Conferencia. Seguidamente será abierta la sesión plenaria, eligiéndose presidente de la Asamblea. La noche de este mismo día el ministro de Asuntos Exteriores del Gobierno brasileño, señor Aranha, obsequiará a los delegados y representantes de los diferentes países con un banquete. Las sesiones se celebrarán en el salón de la Cámara de diputados. Los acuerdos, firmados, serán hechos públicos en el Boletín Oficial del Brasil y comunicados a los países y Gobiernos representados así como a la Oficina de la Asamblea. Las lenguas a usar en la Asamblea serán el español, portugués, francés e inglés. —Efe.

Orden del día de la sesión de apertura

Río de Janeiro.— La Tercera Conferencia Panamericana no ad-

mitirá nuevas proposiciones a debate sin que éstas sean aprobadas por unanimidad. Todos los ministros de Asuntos Exteriores tendrán voz y voto en la Asamblea, no así los técnicos, que sólo serán meros asesores. El primer presidente, antes de la elección por la Asamblea, será nombrado por el presidente del Brasil. Las sesiones de apertura y clausura serán públicas. El orden del día de la sesión inaugural o de apertura será el siguiente: Reunión preliminar de los asambleístas y presentación de sus cartas credenciales. Discurso del presidente Getulio Vargas y contestación a éste de uno de los delegados de la Asamblea. Por la noche, banquete ofrecido por el Ministerio de Asuntos Exteriores.—Efe.

Un discurso de Ruiz Guiñazu

Buenos Aires.— El ministro argentino de Asuntos Exteriores señor Ruiz Guiñazu ha dado un banquete a los Cancilleres del Perú, Chile y Paraguay, que se encuentran de paso para asistir a la Conferencia Panamericana de Río de Janeiro.

Puso de relieve en un discurso el señor Ruiz Guiñazu el espíritu que anima a la defensa del continente Sudamericano y el mantenimiento de la paz y de la neutralidad, así como la cooperación mutua de todos los países americanos para la defensa mutua de sus intereses afectados por la guerra.—Efe.

“He hecho todo lo posible por evitar la guerra entre las Islas Filipinas y el Japón”, dijo, después de estallar aquella, el presidente Quezón

Tokio.— El presidente de las Islas Filipinas Quezón hizo unas sensacionales declaraciones ante el representante de la colonia japonesa en Filipinas, Haykawa, pocas horas después de estallar la guerra entre el Japón y los Estados Unidos. He hecho todo lo que me ha sido posible para evitar la guerra entre las Islas Filipinas y el Japón. He puesto a contribución todos mis esfuerzos, pero todo ha sido inútil. Haykawa ha hecho el miércoles estas revelaciones a las autoridades militares japonesas de Manila, según indica el correspondiente japonés de la capital filipina. El jefe de la colonia japonesa en Manila, el mismo día en que estalló la guerra contra el Japón fué invitado por el presidente Quezón muy confidencialmente en la residencia particular del jefe del Estado filipino. Un des-

tacado jefe de la Policía filipina, íntimo colaborador del presidente Quezón, trasladó a Haykawa a presencia del jefe del Gobierno de Manila. En pocas palabras Quezón hizo constar que, únicamente, obedeciendo a presiones y coacciones, aceptaba el Gobierno filipino el estado de guerra con el Japón. El presidente informó a Haykawa que trataría de proteger con todos los medios a su alcance la vida y los intereses de los súbditos japoneses en las Filipinas.—Efe

EL TIEMPO EN ESPAÑA

Máxima: 13 grados, en Málaga y Almería.
Mínima: 7 grados bajo cero, en Cuenca.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

El Mediterráneo, Europa y Africa

Los elementos de asalto de la MARINA italiana, atacaron el puerto de ALEJANDRIA, averiando gravemente a un buque de guerra inglés

EL MAL TIEMPO IMPIDE LAS ACCIONES EN AFRICA DEL NORTE
La R A F ataca BREST y SAINT NAZAIRE
BOMBARDEOS de MALTA. En el ESTE y en CRIMEA continúan los ataques soviéticos

Comunicado alemán

Berlín.— Señala el comunicado alemán que en los sectores central y meridional del frente del Este se repitieron los ataques rusos, ocasionándose pérdidas al enemigo. Los combates continúan en diversos puntos. Los aviones han atacado las instalaciones y muelles de Feodosia, y las demás posiciones enemigas, así como las líneas de enlace entre la vanguardia y retaguardia. A lo largo de la costa escocesa ha sido hundido un mercante de 6.000 toneladas y averiado gravemente otro. En el Africa del Norte actividad de la artillería enemiga sobre Sollum. Han sido reanudados los ataques aéreos sobre la isla de Malta en las primeras horas del día 7 de enero. Al azar el enemigo lanzó bom-

bas sobre el Este de Alemania y sobre el litoral norte del Reich no produciendo daños.—Efe.

Comunicado italiano

Roma.— Según comunica el parte italiano de hoy, en la noche del 8 elementos de asalto de la Real Marina italiana penetraron en el puerto de Alejandría, atacando a dos buques de línea ingleses que en el mismo se encontraban. Uno de estos buques de batalla que se hallaba en reparación fué gravemente averiado. Se ha comprobado que el crucero atacado frente a Tobruk y que se dió en el comunicado 548 ha sido efectivamente hundido. El tiempo ha impedido las operaciones en el Africa del Norte. En Sollum y Halfaya prosigue la presión adversaria. La activi-

dad aérea se ha visto limitada. Los centros de abastecimiento del enemigo han sido atacados y producido en ellos incendios. El adversario bombardeó Trípoli, produciendo daños insignificantes. La acción aérea contra Malta y sus objetivos ha sido reanudada.—Efe.

Comunicado británico

Londres.— El Ministerio del Aire anuncia que durante la pasada noche los bombarderos de la RAF atacaron los puertos de Brest y de Saint Nazaire, en la zona ocupada por Alemania, causando daños.—Efe.

Cumpleaños de la Reina de Italia

Roma.— Con ocasión de la fiesta de la Reina Elena todos los edificios se encuentran engalanados.—Efe.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES



La Reverenda Madre

Sor Paula de la Blanca Fernández de Retana y Juano

Religiosa profesora en el Convento de Agustinas de Santa Susana, de Durango, en Vizcaya, falleció a las seis de la tarde de ayer, previa recepción de los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, a los 80 años de edad y 58 de vida religiosa.

D. E. P.

La expresada Comunidad, el hermano de la finada don Joaquín (Presbítero), sobrinos y demás parientes, interesan piadoso recuerdo en favor de la misma, quedando muy agradecidos.

Vitoria, 8 de enero de 1942.

El Rvdmo. Prelado A. A., se ha dignado otorgar las indulgencias consiguientes.

